

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## اشارات

اسلامی قانون کی خصوصیات میں سے ایک اہم خصوصیت یہ ہے کہ اس کے اصول اور اساسی احکام میں غایت درجہ کا اعتدال اور توازن پایا جاتا ہے۔ ایک طرف وہ اخلاق کے بلند نصب العین کو پیش نظر رکھتا ہے تو دوسری طرف انسانی فطرت کی کمزوریوں کو بھی نظر انداز نہیں کرتا۔ ایک طرف وہ تمدنی و اجتماعی مصالح کی رعایت ملحوظ رکھتا ہے تو دوسری طرف اشخاص کے حقوق بھی پامال نہیں ہونے دیتا۔ ایک طرف وہ واقعی حالات پر نگاہ رکھتا ہے تو دوسری طرف ایسے امکانات کو بھی نظر سے اوجھل نہیں ہونے دیتا جن کا کسی وقت عالم واقعہ میں آنا متوقع ہے۔ غرض یہ ایک ایسا معتدل قانون ہے جس کا کوئی قاعدہ اور کوئی حکم افراط و تفریط کی جانب مائل نہیں ہے۔ قانون سازی میں جتنے مختلف پہلوؤں کا لحاظ رکھنا ضروری ہے، ان سب کا اس میں نظری حیثیت رکھے نہیں بلکہ عملاً پورا پورا لحاظ کیا گیا ہے، اور ان کے درمیان ایسا صحیح توازن قائم کیا گیا ہے کہ کہیں کسی ایک طرف نامناسب میلان اور کسی دوسرے پہلو سے غیر منصفانہ اعراض نظر نہیں آتے۔ یہی وجہ ہے کہ آج نیزہ سو برس سے یہ قانون مختلف ملکوں، مختلف زمانوں، مختلف تمدنی حالات اور مختلف علمی مراتب اور مزاجی کیفیات رکھنے والی قوموں میں رائج رہا ہے، اور کہیں کسی شخصی یا اجتماعی تجربے نے اس کے کسی اساسی حکم کو غلط یا قابل ترمیم نہیں پایا۔ یہی نہیں بلکہ انسانی فکر باوجود وسیع طبع اس کی کسی چیز کا ایسا بدل تجویز کرنے میں کبھی کامیاب نہ ہو سکی جو اعتدال اور توازن اور تناسب میں اس کے

لگ بھگ بھی پہنچتا ہو۔

یہ کیفیت جو اسلامی قانون میں پائی جاتی ہے صرف الہی حکمت و بصیرت ہی کا نتیجہ ہو سکتی ہے کیونکہ انسان اپنے لازمی تقیدات اور اپنی فطری محدودیتوں کے ساتھ کبھی اس پر قادر ہی نہیں ہو سکتا کہ کسی مسئلے کے تمام پہلوؤں کا احاطہ کرے، حال اور مستقبل پر کیسا نظر رکھے، ما بال فعل اور ما بالقوہ پر ایک ساتھ نگاہ ڈالے خود اپنی اور اپنے تمام اہلکے نوع کی فطرت کے چھپے اور ظاہر خصائص کا پورا پورا لحاظ رکھے، اپنے ماحول کے اثرات سے بالکل آزاد ہو جائے۔ اور اپنے جذبات اور طبعی رجحانات اور عقلی کوتاہیوں اور علمی نارسائیوں کی بھرپور کوئی، ایسا قاعدہ وضع کر کے جو ہر حال اور ہر زمانے اور ہر ضرورت پر ٹھیک ٹھیک عدل اور مناسبت کے ساتھ منطبق ہو سکتا ہو یہی وجہ ہے کہ جسے قوانین انسانی فکر پر مبنی ہوتے ہیں ان میں صحیح توازن نہیں ہوتا، اکیس نظریات میں بے اعتدالی ہوتی ہے، اکیس حکمت عملی میں نقص پایا جاتا ہے کہیں اخلاق اور قانون کی آمیزش میں افراط و تفریط ہوتی ہے، کہیں انسانی فطرت کے مختلف پہلوؤں کی رعایت میں کوتاہی کی جاتی ہے، اکیس اشخاص کے حقوق اور واجبات متعین کرنے میں عدل نہیں ہوتا، اکیس شخص اور جماعت کے درمیان حدود اور حقوق کی تقسیم میں بے انصافی ہوتی ہے۔ غرض یہ کہ ہر نئے تجربے اور ہر متغیر حالت اور ہر بدلے ہوئے زمانے میں ایسے قوانین کی کمزوریاں نمایاں ہوتی رہتی ہیں اور انسان مجبور ہوتا ہے کہ یا تو ان میں ترمیم کرے یا اعتقاداً ان کا طبع رہ کر عملاً ان کی پابندی سے آزاد ہو جائے۔

الہی قانون اور انسانی قانون کے درمیان بنیادی فرق آج اتنا نمایاں ہو چکا ہے کہ بجز اللہ اور شہرہ چشموں کے شخص اس کو دیکھ سکتا ہے۔ کل تک تعصب یا جہل کی وجہ سے اسلامی قانون کے جن احوال اور اصولوں پر بڑھ بڑھ کر حملے کیے جاتے تھے اور ان کے مقابلے میں انسانی قوانین کے جن نظریات اور

قواعد پر فخر کا اظہار کیا جاتا تھا آج ان کے متعلق کسی بحث و استدلال کے بغیر محض واقعات ہی کی ناقابل انتہا شہادت سے یہ بات ثابت ہو گئی ہے اور ہوتی جا رہی ہے کہ جو کچھ اسلام نے سکھایا تھا وہی صحیح تھا اس کے خلاف جتنے طریقے انسانی قوانین نے تجویز کئے تھے وہ سب غلط اور ناقابل اتباع نکلے اگرچہ عالم تسمیل میں بہت ہی درخشان نظر آتے تھے۔ زبانیں اب بھی اس حقیقت کا اعتراف کرنے سے انکار کرتی ہیں۔ مگر عملاً دنیا ان قوانین کو توڑ رہی ہے جن کو کل تک وہ نہایت مقدس اور ناقابل ترمیم سمجھتی تھی اور آہستہ آہستہ ان اصول و قواعد کی طرف رجوع کر رہی ہے جو اسلام نے مقرر کیے تھے لیک بعد از خرابی بیار۔

مثال کے طور پر طلاق کے مسئلہ کو لے لیجے جس پر ابھی چند سال پہلے تک مسیحی دنیا مسلمانوں کو کیسے کیسے دیتی تھی اور بہت سے مرحوب مسلمانوں کو شرمندگی کے مارے جو اب بن نہ آتا تھا۔ مگر دیکھتے دیکھتے واقعات نے ثابت کر دیا کہ ازدواج کے مقدس رشتے کو ناقابل قطع قرار دینا اور قانون میں طلاق و خلع اور فرج و تفریق کی گنجائش نہ رکھنا نہ سمجھتے کا کوئی حکیمانہ فیصلہ نہ تھا، بلکہ محض انسانی فکر کی بے اعتدالی کا نتیجہ تھا، اور اس میں اخلاق و انسانیت اور نظام تمدن کی فلاح نہیں بلکہ تباہی کے اسباب مضمحل تھے۔

سچ کے یہ الفاظ کس قدر شاندار ہیں کہ:-

”جسے خدا نے جوڑا اسے آدمی جدا نہ کرے“ (متی ۱۹: ۶)

مگر اس قول کو اخلاقی اصول کی حد سے نکال کر قانون ازدواج کی اساس بنانے کا انجام کیا ہوا مسیحی دنیا صدیوں تک اس ناقابل عمل قانون کے خلاف جیلوں اور مکر و فریب کے ساتھ عمل کرتی رہی، پھر خلاف ورزی قانون کی عادت بد نے اتنی ترقی کی کہ جو اخلاقی حدیں رشتہ ازدواج سے زیادہ مقدس تھیں ان کو بھی بکثرت اور علانیہ توڑا جانے لگا آخر کار انہوں نے مجبور ہو کر اس قانون میں چند جزئی اور ناقص ترمیمیں کیں جس کو وہ غلطی سے خدا کا قانون سمجھ رہے تھے مگر یہ اصلاحی قدم اس وقت

اٹھایا گیا جب قانون شکنی کی عادت نے پیروان مسیح کے دلوں میں خدا کی جوڑی ہوئی چیز کا احترام باقی ہی نہ چھوڑا تھا نتیجہ یہ ہوا کہ ان جزوی اور نہایت ناقص رسموں ہی کی بدولت سچی دنیا میں طلاق اور فرسخ و تفریق کا ایک طوفان اٹھ گیا جس کی شدت سے نظام مائلی کی "مقدس" دیواریں پاش پاش ہوتی چلی جا رہی ہیں۔ انگلستان جہاں ۱۸۷۵ء میں صرف ۱۶۶ تفریقیں ہوئی تھیں، وہاں ۱۹۳۳ء میں چابھزار سے اوپر تفریقیں ہوئیں یعنی خدا کے جوڑے ہوئے ہر ۹، رشتوں میں سے ایک کو آدمی نے جدا کر دیا۔ امریکہ جہاں ۱۸۷۶ء میں ۲۵ ہزار تفریقیں ہوئی تھیں وہاں ۱۹۳۱ء میں ایک لاکھ ۸۳ ہزار مقدس رشتے قطع کیے گئے۔ فرانس میں اب قریب قریب ہر ۱۵ شادیوں کا انجام طلاق پر ہو رہا ہے۔ اور کم و بیش یہی حال دوسرے مغربی ممالک کا بھی ہے۔

مسیح نے جو تعلیم دی تھی اس سے ملتی جلتی تعلیم قرآن میں بھی ہے۔ قرآن ہی کہتا ہے کہ الَّذِينَ يَتَّقُونَ عَهْدَ اللَّهِ مِنْ بَعْدِ مِيثَاقِهِ وَيَقْطَعُونَ مَا أَمَرَ اللَّهُ بِهِمْ أَنْ يُوصَلَ وَيُقْسِدُوا فِي الْأَرْضِ أُولَئِكَ هُمُ الْخٰسِرُونَ۔ (۳: ۲) مسیح نے یہودیوں کی "سخت دلی" اور طلاق کی کثرت کے خلاف نفرت دلانے کے لیے کہا تھا کہ جو کوئی اپنی بیوی کو حرام کاری کے سوا کسی اور سبب سے چھوڑ دے اور دوسری بیاہ کرے زنا کرے (متی ۱۹: ۹) محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اس غرض کے لیے اس سے زیادہ چچے تلے انفا میں طلاق کو انبضِ حلال فرمایا اور نفسِ پرستی کی خاطر طلاق دینے والے کو ملعون ٹھہرایا۔ مگر یہ اخلاق کے بنیاد پر یہ اصول محض اشخاص کی تعلیم کے لیے تھے تاکہ وہ اپنے عمل میں ان کو پیش نظر رکھیں نہ یہ کہ انھیں کب بجنہ لیکر ایک قانون کی شکل میں تبدیل کر دیا جائے۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم صرف معلمِ اخلاق ہی نہیں صاحبِ تربیت تھے اس لیے آپ نے اصولِ اخلاق بیان کرنے کے ساتھ یہ بھی بتا دیا کہ قانون میں ان اخلاقی اصولوں کی آمیزش کا صحیح تناسب کیا ہونا چاہیے اور اصولِ اخلاق و مقتضیاتِ فطرتِ انسانی کے درمیان کس طرح

توازن قائم رہ سکتا ہے۔ بخلاف اس کے مسیح علیہ السلام صاحب شریعت نہ تھے بلکہ صرف اس لیے آئے تھے کہ شریعت موسوی میں مکارم اخلاق کی وہ روح پھونک دیں جو بنی اسرائیل سے مفقود ہو گئی تھی، اس وجہ سے انہوں نے صرف اخلاقی اصول ہی بیان کرنے پر اکتفا کیا جس سے مقصد یہ تھا کہ شریعت موسوی کے اتباع میں ان اصولوں کو مرعی رکھا جائے۔ مگر سچی یہ سمجھے کہ ان اصولوں کو پالنے کے بعد اب ہم آہی شریعت سے نیا بنائے ہو چکے ہیں اور یہ خدا اور اس کے رسول کا نہیں بلکہ ”چرچ“ کا کام ہے کہ ان اصولوں کی بنا پر قوانین بنائے۔

عظیم الشان غلط فہمی تھی جس نے چرچ اور اس کے متبعین کو ہمیشہ کے لیے گمراہی میں ڈال دیا۔ کئی دو ہزار سالہ تاریخ شاہد ہے کہ سیدنا مسیح علیہ السلام نے جتنے اصول دین بتائے تھے ان میں سے کسی ایک کی بنیاد پر بھی کوئی صحیح قانون بنانے میں چرچ کو کامیابی نصیب نہ ہوئی اور آخر کار سچی قوانین ان اصولوں ہی سے انحراف کرنے پر مجبور ہو گئیں۔

یہ سچ نے طلاق کی جو برائی کی تھی اس میں حرام کاری کا استثناء کر کے گویا اس بات کی طرف اشارہ کر دیا تھا کہ طلاق مطلقاً بری چیز نہیں بلکہ سبب جائز کے بغیر مفوض ہے۔ یہ سچی اس کو نہ سمجھے اور اوپر والی آیت ”جسے خدا نے جوڑا ہے اسے آدمی جدا نہ کرے“ سے متعارض پا کر بعض نے تو یہ رائے قائم کر لی کہ یہ استثناء بعد از اضافہ ہے اور بعض نے اس سے یہ مسئلہ نکال لیا کہ ”حرام کاری“ کی صورت میں زوجین کے درمیان تفریق کرادی جائے، مگر رشتہ منقطع بدستور قائم رہے، اور دونوں میں سے کسی کو دوسرا منقطع کرنے کی اجازت نہ ہو! صدیوں تک یہی دنیا اسی پر عمل کرتی رہی اور منجملہ دوسرے قوانین کے اس قانون نے بھی سچی قوموں کے اندر بد اخلاقی کی کافی اشاعت کی۔ لطف یہ ہے کہ چرچ کے اثر سے آزاد ہو جانے اور بالکل عقلی اصولوں پر قانون سازی کا ادا کرنے کے باوجود انگلستان اور امریکہ جیسے ممالک میں اب تک قانونی تفریق (Legal Separation) کے معنی یہی سمجھے جاتے ہیں کہ زوجین کو ایک دوسرے سے جدا کر دیا جائے۔

مگر دونوں نخل ثانی کے مجاز نہ ہوں۔ یہ ہے انسانی عقل کی کوتاہیوں کا حال۔

(میں کورہ  
میں مذ

Cancer Daw

کلیسائے روم کے مذہبی قانون )

(یعنی رشتہ

Divorce

بلا اصول کی بنا پر جو قواعد بنائے گئے تھے ان کی رو سے طلاق )

نخل کا کامل انقطاع جس کے بعد زوجین کو الگ الگ نخل کرنے کا حق حاصل ہو، قطعاً ممنوع تھا، البتہ تفریق کے لیے ۶ صورتیں تجویز کی گئی تھیں :- (۱) زنا یا جرائم خلاف وضع فطری (۲) عنانت (۳) ظالمانہ برتاؤ

(۴) کفر (۵) ارتداد (۶) زوجین کے درمیان حرام خونی رشتوں میں سے کوئی رشتہ نخل آنا۔

ان چھ صورتوں میں جو قانونی چارہ کار تجویز کیا گیا تھا اس کو کون عقل کے مطابق کہہ سکتا ہے؟

عدالت سے تفریق کا فیصلہ حاصل کر کے ہمیشہ شجرہ کی زندگی بسر کرنا! یہ قانونی چارہ کار نہیں بلکہ ایک سزا تھی جس کے خوف سے لوگ تفریق کے مقدمے ہی ہالتوں میں لے جاتے ہوئے ڈرتے تھے، اور اگر

کسی قضاء کے مارے جوڑے کی تفریق ہو جاتی تھی تو اسے لامحالہ یا تو راہبوں کی سب زندگی بسر کرنی پڑتی تھی یا پھر مدت العمر حرام کاری میں مبتلا رہنا پڑتا تھا۔

اس شدید اور ناقابل عمل قانون سے بچنے کے لیے سبھی علمائے بہت سے شرعی حیلے نکال رکھے

تھے جن سے کام لے کر چوچ کا قانون ایسے بد نصیب زوجین کا نخل فسخ کر دیتا تھا۔ جن جملہ ان کے ایک حیلہ یہ تھا کہ اگر کسی طور پر یہ ثابت ہو جائے کہ زوجین نے مدت العمر ساتھ رہنے کا جو عہد کیا تھا وہ بلا ارادہ ان سے

سرد ہو گیا تھا ورنہ دراصل ان کا مقصود محض ایک محدود مدت کے لیے رشتہ ازدواج میں منسلک ہونا

(رشتہ) تھا، تو اس صورت میں مذہبی عدالت ان نخل (Nullity) کا اعلان کر دے گی۔ مگر سبھی

قانون کی رو سے ان نخل کے معنی کیا ہیں؟ یہ کہ زوجین میں کوئی نخل ہی نہیں ہوا، البتہ ان کے در

مابین تعلقات تھے اور ان سے جو اولاد ہوئی وہ حرامی تھی، اس معنی کے لحاظ سے یہ دوسرا قانونی چارہ

بھی کچھ کم خراب نہیں ہے۔

( رومن چرچ کے بالقابل مشرقی کلیسا ) ( Orthodox Eastern Church )

نے جس کو فقہ اسلامی سے متاثر ہونے کے بہت زیادہ مواقع ملے ہیں نسبتہ ایک بہتر اور قابل عمل قانون بنایا ہے۔ اس کے نزدیک بند نخلج سے زوجین کو حسب ذیل وجوہ کی بنا پر آزاد کیا جاسکتا ہے۔

(۱) زنا یا اس کے مقدمات۔ (۲) ارتداد۔ (۳) شوہر کا اپنی زندگی کو قیس کی حیثیت سے

نذہبی خدمت کے لیے وقف کرنا۔ (۴) بغاوت۔ (۵) نشوز۔ (۶) عنانت۔ (۷) جنون

(۸) برہن و جدام (۹) طویل مدت کے لیے قید ہونا۔ (۱۰) نفرت باہمی یا شدید ناموافقیت مزاج۔

لیکن مغربی ممالک کے مذہبی پیشوا اس قانون کو نہیں ماننے وہ کلیسا سے روم کی فقہ پر ایمان

لا رکھتے ہیں جس میں قطعی طور پر طے کر دیا گیا ہے کہ رشتہ نخلج بجز موت کے کسی اور چیز سے نہیں ٹوٹ سکتا۔

اب اس فتوے کے بعد ان کے لیے عقل سے کام لینا تو دور بخار خود اپنے ہی دین کے ایک دوسرے مذہب

نقہ پر غور کرنا بھی حرام ہے۔ ۱۹۱۲ء کے رائل کمیشن کے سامنے بشپ گور ( Bishop Gore ) نے

مشرقی کلیسا کے بعض مسائل اخذ کرنے کی مخالفت محض اس محبت کی بنا پر کی کہ انگریزی چرچ رومن

کی فقہ کا پابند ہے۔ ۱۹۳۰ء کی ( Lambeth Conference ) میں باغاط صیح فصلیہ

کیا گیا کہ ہم کسی ایسے مرد یا عورت کا نخلج ہی نہیں پڑھا سکتے جس کا سابق شریک حیات ابھی زندہ موجود

ہو۔ آخری اصلاح جن پر ۱۹۳۵ء میں انگلستان کے مذہبی پیشواؤں کی ایک مجلس ( Joint

Committee of Convocation ) متفق ہوئی ہے وہ یہ ہے کہ اگر نخلج سے پہلے کوئی

فریق امراضِ نمیشہ میں مبتلا ہو، یا موروٹی خرابی دماغ یا نقص جسمانی کا شکار ہو، اور نخلج کے وقت

اس کو دوسرے فریق سے چھپایا گیا ہو یا عورت حاملہ ہو اور نخلج کے وقت اسے شوہر سے اپنے محل کو

مخفی رکھا ہو تو نخل فنج کیا جاسکتا ہے۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ اگر نخل کے بعد ایسی کوئی صورت پیش آئے تو یہ عورت کے لیے مذہبی حیثیت سے کوئی چارہ کار ہے اور نہ مرد کے لیے!

یہ تو تھا مذہبی گروہ کا حال جس میں صدیوں تک پے در پے پڑے بڑے بڑے عقلا، علما اور فقہا پیدا ہوئے، مگر ابتدا میں ان کے پیشواؤں سے مسیح علیہ السلام کے ایک ارشاد کا مفہوم اور اس کی قانونی حیثیت سمجھنے میں جو غلطی ہوئی تھی، اس کا اثر ان کے دل و دماغ پر ایسا گہرا جم گیا کہ استاد زمانہ، تغیر احوال علمی و عقلی ارتقاء، انسانی فطرت کا سلاخ، سینکڑوں برس کے تجربات، خود صیح عقل کے فیصلے اور دوسرے بہتر قوانین کے نظائر، غرض یہ سب چیزیں بل جل کوبھی ان کو اس اثر سے آزاد نہ کر سکیں، اور دو ہزار برس کی طویل مدت میں بھی رومن چرچ کے بہترین دماغ اپنے قانون کا توازن درست کرنے اور اس کو اعتدال کے صحیح نقطے پر لانے میں کامیاب نہ ہو سکے۔

اب ذرا ایک نظر ان روشن خیال اور وسیع علم و تجربہ رکھنے والے واضعین قانون کے کارناموں بھی ڈال لیجئے جنہوں نے مذہبی قانون کی بندشوں سے آزاد ہو کر اپنی قوموں کے لیے خود اپنے اجتہاد سے ازواجی قوانین بنائے ہیں۔

انقلاب فرانس سے پہلے تک یورپ کے اکثر و بیشتر ممالک میں رومن چرچ کا مذہبی قانون نافذ تھا، اور اس نے دوسرے ایسے ہی قوانین کے ساتھ مل کر مغربی قوموں کی معاشرت اور ان کے اخلاق کو بہت سی شدید خرابیوں میں مبتلا کر رکھا تھا۔ انقلابی دور میں جب آزاد تنقید اور آزادانہ تفکر کی ہوا چلی تو سب سے پہلے اہل فرانس نے اس قانون کے نقائص کو محسوس کیا اور یہ دیکھ کر کہ علماء دین کسی طرح اس کی اصلاح پر آمادہ نہیں کیے جاسکتے، سر سے اس کا بوجھ اہی اپنے کندھوں سے اتار پھینکا۔



(۱۷۹۲ء) اس کے بعد یہی ہوا دوسرے ممالک میں بھی چلی اور رفتہ رفتہ انگلستان، جرمنی، آسٹریا، بلجیم، ہالینڈ، سوئٹن، ڈنمارک، سوئٹزر لینڈ وغیرہ نے مذہبی قانون کو چھوڑ کر اپنے اپنے جداگانہ قوانین تخلص و طلاق وضع کر لیے جن میں قانونی تفریق اور فرج کے علاوہ طلاق کے لیے بھی گنجائش رکھی گئی ہے۔

اس طرح سبھی اقوام کے ایک جم غفیر کا اپنے مذہبی قانون سے آزاد ہو جانا براہ راست نتیجہ ہے اس تنگ نظری جیل اور قید کا جس کی بنا پر سبھی ممالک ناقابل عمل، خلاف فطرت اور سخت مضرت رسالہ قانون کو جبراً معین مذہب کی طاقت سے سطر رکھنے پر اصرار کر رہے تھے۔ یہ قانون خدا کا بنایا ہوا نہ تھا۔ محض چند انسانوں کے اجتہاد پر مبنی تھا۔ لیکن پادریوں نے اس کو حدائی قانون کی طرح مقدس اور ناقابل ترمیم قرار دیا۔ انہوں نے اس کی کھلی ہوئی غلطیوں، مضرتوں، اور خلاف عقل امور کو دیکھنے اور سمجھنے سے قطعی انکار کر دیا کہ کہیں سینٹ پال اور فلاں اور فلاں ائمہ متقدمین کے نکلے ہوئے مسائل میں غلطی کا امکان ہی فرض کر لینے سے ان کا ایمان سلب نہ ہو جائے۔ حتیٰ کہ انہوں نے خود اپنے دین کے ایک دوسرے فقہی مذہب سے بھی استفادہ کرنے کی مخالفت کی نہ اس بنا پر کہ مغربی چرچ کا قانون مشرقی چرچ کے قانون سے بہتر ہے، بلکہ صرف اس بنا پر کہ ہم مغربی چرچ کے تابع ہیں۔ مذہبی پیشواؤں کے اس طرز عمل نے مغربی قوموں کے لئے ہجر اس کے کوئی چارکار باقی ہی نہ رکھا کہ وہ ایسے قانون کی بندشوں کو توڑ پھینکیں جس کی غلطیاں اور مضرتیں ظاہر ہو جائیں۔ باوجود قابل اصلاح نہیں سمجھی جاتیں۔ ایک قانون ازدواج ہی پر کیا موقوف ہے وہاں ہی پادریا نہ ذہنیت یورپ کی قوموں کو کا دو دہریت اور لامذہبی کی طوط و حکیل و حکیل کرنے لگی ہے۔

جی

مذہبی قانون سے آزاد ہونے کے بعد مغربی ممالک میں گذشتہ ستر اسی سال کے اندر جو ازدواجی

قوانین وضع کیے گئے ہیں ان کو بنانے میں اگر پینکڑوں ہزاروں دماغوں نے اپنی بہترین قابلیتوں کے ساتھ حصہ لیا ہے، اور نئے تجربات کی روشنی میں پے در پے ترمیمیں اور اصلاحیں بھی کرتے رہے ہیں، لیکن ان سب باتوں کے باوجود ان کے قوانین میں وہ توازن اور اعتدال پیدا نہیں ہو سکا ہے جو عرب کے ایک امی (علیہ الصلوٰۃ والسلام) کے پیش کیے ہوئے قانون میں پایا جاتا ہے یہی نہیں بلکہ مذہبی قانون سے آزاد ہو کر بھی وہ اپنے دل و دماغ کو ان تصورات سے اتبک پاک نہیں کر کے ہیں جو انھیں رومن چرچ کے ابتدائی بائیوں سے وراثت میں ملے ہیں۔

مثال کے طور پر انگلستان کے قانون کو لیجیے۔ ۱۸۵۷ء سے پہلے تک وہاں صرف زنا اور ظالمانہ برتاؤ یہ دو ایسے وجوہ تھے جن کی بنا پر قانونی تفریق کا فیصلہ کیا جاتا تھا۔ طلاق جس کے بعد زوجین نخل ثانی کے لیے آزاد ہوں اس وقت تک وہاں ممنوع تھا۔ ۱۸۵۷ء کے قانون میں مذکورہ بالا دو وجوہ کے ساتھ نثور احد الزوجین (Desertion) کو بھی ایک جائز وجہ تفریق قرار دیا گیا بشرطیکہ وہ دو سال یا اس سے زیادہ تک جاری رہا ہو۔ علاوہ بریں اسی قانون میں طلاق (یعنی عقدہ نخل قلعے قطعی آزادی) کو بھی جائز کیا گیا، مگر اس کے لیے لازم کر دیا گیا کہ مرد اگر طلاق چاہتا ہو تو وہ بیوی کا مرتب زنا ہونا ثابت کرے۔ اور اگر عورت طلاق چاہتی ہو تو وہ شوہر کے ارتکاب زنا کے ساتھ ساتھ ظالمانہ برتاؤ یا نثور بھی ثابت کرے۔ اس طرح گویا عورتوں اور مردوں کو مجبور کیا گیا کہ خواہ وہ کسی وجہ سے ایک دوسرے کو چھوڑنا چاہتے ہوں، بہر حال ان کو ایک دوسرے پر زنا کا الزام ضرور لگانا پڑے گا، اور ایک کھلی عدالت میں اس کا ثبوت دیکر ہمیشہ کے لیے سوسائٹی کے ایک فرد کی زندگی کو داغدار بنا دینا ہوگا۔ اس قانون نے زنا کے جھوٹے الزامات تراشنے کا دروازہ کھولا، عدالتوں کو سوسائٹی کے

تمام گندے کپڑے دہونے کی جگہ بنا دیا، اور پھر عدالتہائے طلاق کے مقدمات کی اشاعت گویا بد اخلاقی کی اشاعت کا ذریعہ بن گئی۔ مزید برآں اس قانون نے شوہروں کو دیوثی کی تعلیم دی کیونکہ اس میں شوہر کو یہ حق دیا گیا تھا کہ وہ چاہے تو اپنی بیوی کے ناجائز دوست سے ہرجا بھی وصول کر سکتا ہے، یعنی عورت کی عصمت کا معاوضہ! تمتع ناجائز کی قیمت جو قمرساتون کا ذریعہ آمدنی ہوا کرتی ہے!

۱۸۶۶ء کے قانون میں عدالت کو اختیار دیا گیا کہ اگر وہ چاہے تو نواح کو توڑنے کے ساتھ ساتھ خطا کار شوہر پر مطلقہ عورت کے نفقہ کا بار بھی ڈال سکتی ہے۔ ۱۸۶۹ء کے قانون میں شوہر کے خطا کار ہونے کی شرط اڑا دی گئی، اور عدالت کو مطلقاً یہ حق دیا گیا کہ جہاں مناسب سمجھے مطلقہ عورت کے نفقہ کی ذمہ داری مرد پر ڈال دے۔ یہ عورتوں کے ساتھ کھلی ہوئی جانبداری ہے، اور یہاں۔ صاف طور پر توازن بگڑا ہوا نظر آتا ہے جب عورت اور مرد کے درمیان کوئی رشتہ باقی نہیں رہا تو محض سابق تعلق کی بنا پر ایک غیر عورت کو ایک غیر مرد سے نفقہ دلوانا درناخالیکہ اس نفقہ کے بالمقابل اس مرد کو کوئی چیز حاصل نہیں ہوتی، نہ عقلاً درست ہے اور نہ اس کو مبنی برالضاف کہا جاسکتا ہے۔

۱۸۹۵ء کے قانون میں طے کیا گیا کہ اگر عورت اپنے شوہر کے ظلم و ستم کی وجہ سے اس کا گھر چھوڑ کر نکل جائے اور اس سے الگ رہے تو عدالت شوہر کو اس کے پاس جانے سے روک دے گی اور اسے نفقہ دلوائے گی۔ اور بچوں کو بھی اپنے پاس رکھنے کا مجاز قرار دے گی اسی قانون میں یہ بھی طے کیا گیا۔ کہ اگر عورت اپنے شوہر کے بڑے برتاؤ یا تفاعل کے سبب سے زنا کی مرتکب ہو تو اس کے خلاف طلاق کے لیے شوہر کا دعویٰ قابل سماعت نہ ہوگا! اس کے معنی پر غور کیجیے شوہر کا ظلم ثابت کر کے عورت اس سے الگ جا رہے۔ شوہر کو پاس نہ پھینکنے دے، رخصت کے لیے اس سے

روپیہ لے اور دوستوں کے ساتھ زندگی کا لطف اٹھائے۔ پھر شوہر اگر ایسی عورت سے چھپا بھی چھڑا گیا  
چاہے تو نہ چھڑا سکے۔ یہ ہے وہ قانون ازدواج جو انیسویں صدی کے آخری دور میں انگلستان  
کے بہترین دماغوں نے پچاس برس کی پے درپے محنتوں سے مرتب کیا۔

۱۹۱۲ء میں طلاق اور ازدواجی معاملات پر غور کرنے کے لیے ایک شاہی کمیشن مقرر  
کیا گیا تھا جس نے تین سال کی محنت کے بعد ۱۹۱۲ء کے اواخر میں اپنی رپورٹ پیش کی۔ اس  
رپورٹ میں جو تجاویز پیش کی گئی تھیں ان میں سے چند یہ ہیں۔

(۱) اسباب طلاق کے اعتبار سے مرد اور عورت دونوں کو مساوی قرار دیا جائے یعنی  
جن وجوہ کی بنا پر مرد طلاق کی ڈگری پانے کا مستحق ہے، انہی وجوہ کی بنا پر عورت بھی طلاق حاصل  
کرنے کی مستحق ہو۔ مثلاً اگر شوہر ایک مرتبہ بھی زنا کا مرتب ہو تو عورت اس سے طلاق لے سکے۔  
(۲) طلاق کے سابق وجوہ میں حسب ذیل وجوہ کا اضافہ کیا گیا: تین سال تک چھوٹے  
رکھنا۔ بدسلوکی۔ ناقابل علاج جنون جب کہ اس پر پانچ برس گزر چکے ہوں۔ شرابی پن کی ایسی  
لنت جس کے چھوٹنے کی امید نہ رہی ہو۔ وہ قید کی سزا جو سزائے موت سے معاف کر کے دی گئی ہو۔

(۳) شرابی پن کی بنا پر تین سال کے لیے زوجین میں تفریق کرائی جائے۔ اور اگر اس مدت میں لنت  
نہ چھوٹے تو ضرور سیدہ فریق کو طلاق کی ڈگری حاصل کرنے کا حق ہو۔

(۴) مخرج سے قبل اگر کسی فریق کو جنون یا امراض خبیثہ میں سے کوئی مرض ہو اور وہ سب سے فریق سے  
چھپا یا چھپا ہو، یا عورت حاملہ ہو اور اس نے اپنا عمل مخفی دکھا ہو تو اس کو مخرج مخرج کے لیے کافی وجہ قرار دیا  
جائے۔

(۵) مقدمات طلاق کی رپورٹیں دوران مقدمہ میں نہ شائع کی جائیں اور بعد میں عدالت پروردگار  
کے جن حصول کو شائع کرنے کی اجازت دے صرف انہی کو شائع کیا جائے۔

ان تجاویز میں سے صرف پہلی تجویز کو جو سب سے زیادہ نامعقول تھی قبول کر کے ۱۹۲۳ء کے قانون معاملات از دواج ( Matrimonial Causes Act ) میں شائع کیا گیا، تاہم جتنی تجویزیں تھیں ان میں سے کسی کو بھی اب تک قانون کی صورت نہیں دی گئی، کیونکہ کنٹر بری کے ہفمن اعظم ( Archbishop of Canterbury ) اور بعض دوسرے یا اثر لوگ ان اختلاف رکھتے ہیں۔

زائچستان کے بہترین قانونی دماغوں کے تفقہ کا اندازہ اس سے کر لیجئے کہ وہ عورت اور مرد کے استحباب و ناکا قانون اور قطری فرق تک سمجھنے سے قاصر ہیں۔ ان کی اس غلط قانون سازی کی بدولت عورتوں کی طرف سے اپنے شوہروں کے خلاف طلاق کے دعووں کی اتنی کثرت ہو گئی کہ انچکستان کی عدالتیں ان سے پریشان ہو گئیں اور ۱۹۲۸ء میں لارڈ مری ویل ( Lord Merrivale ) کو ان کی روک تھام کی طرف توجہ کرنی پڑی۔

یورپ کے جن ممالک میں رومن چرچ کا اثر زیادہ ہے وہاں اب تک رشتہ منکاح ناقابل انقطاع ہے البتہ بعض صورتوں میں قانونی تفریق ہو سکتی ہے جس کے بعد نہ زوجین مل سکتے ہیں نہ آزاد ہو کر منکاح ثانی کر سکتے ہیں۔ آئرلینڈ اور اٹلی کے قوانین اسی قاعدہ پر مبنی ہیں۔

فرانس میں قانون ازدواج نے بہت نشیب و فراز دیکھے ہیں۔ انقلاب کے بعد طلاق کو نہایت آسان کر دیا گیا۔ نپولین کے قانون ( Code Napoleon ) میں اس پر چند پابندیاں عائد کی گئیں۔ ۱۸۱۶ء میں اس کو قطعاً ممنوع کر دیا گیا۔ ۱۸۸۴ء میں پھر اسے جائز کیا گیا، اور اس کے بعد ۱۹۰۷ء اور ۱۹۲۳ء میں اس کے لیے مختلف قوانین بنائے گئے جن کی رو سے طلاق کے لیے حسب ذیل وجوہ قرار دیے گئے ہیں :- زوجین میں سے کسی کا ارتکاب زنا، ظالمانہ برتاؤ، احد الزوجین کا کوئی ایسا فعل جس سے

اس کے ساتھی کی عزت پر حرف آئے، حقوق زوجیت ادا کرنے سے انکار شراب خواری کی لذت، عدالت سے کوئی ایسی سزا پانا جو موجب ذلت ہو۔ علاوہ بریں عدالت سے طلاق کی ڈگری حاصل کرنے کے بعد عورت کے لیے تین سو دن کی مدت بھی مقرر کی گئی ہے جو اسلامی قانون کی ناقص تقلید ہے۔

یورپ کے دوسرے ممالک میں تو انین طلاق ایک دوسرے سے بہت کچھ مختلف ہیں مگر ناقص اور غیر معتدل ہونے میں سب متفق ہیں۔ آسٹریا، بلجیم، سویٹزرلینڈ اور ناروے میں زوجین باہمی رضامندی سے طلاق کی ڈگری حاصل کر سکتے ہیں، یہ خلع سے ملتی جلتی چیز ہے مگر اس کی ناقص نقل ہے۔ جرمنی میں زوجین میں سے کسی ایک کا دوسرے کو چھوڑ دینا اور اس سے بے تعلق ہو کر رہنا موجب طلاق نہیں تا وقتیکہ فعل مسلسل ایک سال تک جاری نہ رہے سوئیٹزرلینڈ میں اس کے لیے تین سال کی مدت ہے، اور ہالینڈ میں پانچ سال کی دوسرے ممالک کے تو انین اس باب میں سکتے ہیں مفقودانہجر کے لیے سوڈن میں ۶ سال کی مدت انتظار ہے اور ہالینڈ میں دس سال۔ دوسرے ممالک کے تو انین مفقودانہجر کے باب میں خاموش ہیں مجنون کے لیے جرمنی، سوڈن اور سویٹزرلینڈ میں تین سال کی مہلت ہے باقی کسی ملک کا قانون مجنون کے حق میں کوئی فیصلہ نہیں کرتا بلجیم میں مطلقہ کے لیے دس مہینے کی مدت ہے، فرانس اور بلجیم کے سوا کہیں عورت کے نواح ثانی کے لیے مدت انتظار مقرر نہیں کی گئی۔ آسٹریا میں احد الزوجین کا پانچ سال یا اس سے زیادہ کی سزائے قید پانا دعوے طلاق کے لیے کافی ہے بلجیم میں مجرد سزا یا بھونا عورت یا مرد کو اپنے رفیق کے خلاف طلاق کی ڈگری حاصل کرنے کا حق دلہنا دیتا ہے سوڈن اور ہالینڈ میں اس کے لیے جس دوام کی شرط ہے۔

یہ ان قوموں کے تو انین ہیں جو دنیا میں سب سے زیادہ ترقی یافتہ سمجھی جاتی ہیں۔ مگر ان پر ایک غائر ڈالنے سے معلوم ہو جاتا ہے کہ ان میں سے کسی کو بھی ایک مکمل اور مستدل قانون بنانے میں کامیابی نہیں ہوئی۔ ان کے مقابلے میں اسلامی قانون کو جو شخص انصاف کی نظر سے دیکھے گا اس کو یہ تسلیم کرنا

پڑھیگا کہ عدل، توازن، فطرت انسانی کی رعایت، فتنوں کے سدباب، اخلاق کی حفاظت، تمدنی مصالح کی نگہداشت، اور نزع و ضرار کی تمام امکانی صورتوں کا علاج کرنے میں اسلامی قانون جس کمال کو پہنچا ہے وہ مغربی قوانین کو نہ صرف فرداً بلکہ مجموعی حیثیت سے بھی نصیب نہیں ہوا، حالانکہ یہ قوانین انیسویں صدی کے "روشن" زمانے میں یورپ کے سینکڑوں ہزاروں علماء و عقلماند نے قریب قریب ایک صدی کے فوج و خویش، چھان بین اور قانونی تجربات کے بعد وضع کئے ہیں، اور اس قانون کو اب سے ساڑھے تیس سو برس پہلے عرب کا ایک امی با انیشین پیش کر گیا ہے جس نے اس قانون سازی میں کسی پارلیمنٹ، کسی کونسل، کسی جماعتِ ماہرین سے مشورہ نہیں لیا۔

اس نمایاں اور عظیم الشان فرق کو دیکھنے کے بعد بھی اگر کوئی کہتا ہے کہ اسلامی قانون خدا کا نہیں انسان کا بنایا ہوا ہے تو ہم کہیں گے کہ ایسے انسان کو تو خدا فی کا دعویٰ کرنا چاہیے تھا۔ مگر اس کی صدا کا اس سے زیادہ بین ثبوت اور کیا ہو سکتا ہے کہ اس نے خود ایسے فوق البشری کارنامے کا کرپڈٹ نہیں لیا اور صاف کہا کہ میں اپنے دل و دماغ سے کچھ بھی نہیں پیش کر سکتا، جو کچھ مجھے خدا سکھاتا ہے وہی تم پہنچا دیتا ہوں۔